

江门长廊生态园“上新” 4天客流量累计超6万人次

请到江门过大年

春节去哪儿？大年初四，听说位于江海区的江门长廊生态园“上新”了，来自中山小榄的游客谭结彪，带着一家四口又来打卡，他点赞道：“增加了不少新项目，大人和小孩都玩得很开心！”

记者了解到，春节期间，江门长廊生态园新开放了两大新项目，包括无动力体验乐园——奇幻森林，以及兼具传统与时尚的新兴消费场景——围炉煮茶，吸引众多市民游客前来体验。据统计，大年初一至初四，4天客流量累计超6万人次，同比增幅达300%。

来到长廊生态园正门入口处，一个以自然元素为主题的无动力体验乐园——奇幻森林立刻映入眼帘。近日，一场春节专属的儿童舞台剧《狮子王的庆典》在梦幻森林小舞台如期上演，吸引了不少游客，大家热情参与互动。

与此同时，在奇幻森林内，更有童趣粉沙、精灵舞台、魔法宝屋、湖光云桥、森林攀爬、森林蹦跳、穿越巨象等七



江门长廊生态园新增了奇幻森林等项目，吸引了众多市民游客入园参观。

大网红项目，集生态休闲、亲子互动、科普教育、自然探险等多功能于一体。进入其中，逼真的树屋、大象、蜗牛、蘑菇等“森林元素”，加上缭绕的雾气，让人如同置身美妙的童话世界。

距离出口不远处，一个新搭建的

“农家小院”格外引人注目。原来，这里就是新开放的围炉煮茶院子。在景区内“围炉煮茶”，谭结彪一家正是第一批体验的游客。

“增加了很多机动游戏、无动力设施，我家孩子今年8岁，玩得停不下来，

作为家长其实还是挺累的。刚好走到这里，就想过来喝喝茶、歇歇脚，小孩可以自己玩会，大人也可以趁机放松下，大家都找到自己的舒适区。”他说。

面对“4天突破6万人次”的火爆流量，江门长廊生态园总经理陈瑞告诉记者，表面上看是去年底至今，园内升级改造了奇幻森林、门口的服务区、机动游戏、动物园表演场等区域，但核心关键点在于政府支持解决了用地问题。原来，早在江海市政协委员2023年的“一号提案”中，就有委员建议“要学习佛山市的先进经验，用足‘点状供地’政策，解决现有文旅设施‘用地难’问题。”为此，江海区以长廊生态园为试点，创新采用“点状供地”模式，给长廊生态园新增了1.6万平方米发展用地，园内游乐项目运营才得到有效发挥。

如今，江门长廊生态园经过升级改造，新增了摩天轮、旋转木马、过山车等14个机动游戏。

“新的一年，我们将充分利用新增的用地，继续‘上新’，陆续增加生态餐厅、水上乐园、酒店等全新配套。”陈瑞说。（文/图 胡晴晴）

坚守环卫一线，扮靓新春市容 江门城管在线守护浓浓年味



春节期间，我市9000多名环卫工人坚守岗位，保障城市的干净整洁。



文/图 江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 江城管

爆竹声中辞旧岁，江山万里迎春晖。连日来，在家家户户欢度春节之时，江门“城管人”依然坚守岗位，保障城市有序运转。为给市民营造整洁、有序、亮丽、祥和的节日氛围，江门城管系统早部署、早行动，确保民生服务“不打烊”，集中力量多措并举全力守护江门的年味。

全力确保供水供气

春节期间是用水、用电、用气的高峰期。连日来，江门城管全力做好春节期间用水用气保障工作，守护千家万户新春的“烟火气”。

一方面，针对节日期间用水用气需求激增的情况，我市城管部门组织对城市供水、燃气经营企业进行检查，督促其提前做好储备工作，满足市民节日期间的消费需求。

另一方面，迅速组建应急抢险队伍，安排制水工、送气工、管网工等关键岗位人员在假期坚守一线，随时应对可能出现的突发状况。服务热线也24小时保持畅通，随时为市民提供用水用气方面的咨询服务，解答市民疑惑。

我们还加大对供水、燃气管网设施的巡查力度，通过定期巡检和实时监测，确保管网安全稳定运行，并积极开展燃气入户安全检查，全面排查消除各类燃气安全隐患。”市城市管理综合执法局相关负责人说。

为确保市民度过一个安全、安心的春节，我市城管部门还多次组织召开安全生产专题会议，并深入各县（市、区），对城镇燃气企业（场站）、餐饮场所、市政排水泵房、垃圾转运站、城市公园等重点场所开展检查，确保隐患排查整改不留死角、不留盲区。

用心装扮大街小巷

国旗、红灯笼、彩灯、花卉组景……走在江门的街道上，目之所及皆是喜庆的“中国红”。春节前夕，江门城管在城市主干道、公园、广场等节点，以及绿地树木、建筑物上悬挂国旗、节日装饰品。同时，在长堤历史文化街区、石化文化广场等地，新添置亮化灯饰，打造有氛围感的迎春街景。据统计，全市悬挂国旗2000面、节日灯笼等节日装饰

约19.1万串（个），为我市增添了年味。

除了挂灯饰，我市还在主要公园、城市广场、高速出入口以及景区景点等点位，创新设计布置绿化花卉组景，增添时花、推广市花，加强城市绿化养护，将节日气氛营造与园林绿地的自然美、城市文化的特色美融为一体。

目前，我市在五邑华侨广场、下沙公园、江门站、石化文化广场、金山公园、鹤山公园、锦江公园等75个节点配合造型设计共摆设时花38.91万盆，形成一处处别致景观，吸引不少市民游客打卡留念。

为确保持续过节开心年，市城市管理综合执法局还全力做好城市公园节庆活动管控，督促各县（市、区）城管局做好城市公园应急预案，强化大型活动风险评估以及人流管控举措，防止游客游园期间发生拥挤及踩踏事故，严禁游乐设施超负荷运转或“带病”运行。目前，全市36个城市综合性公园均已配备专业安保人员值守。

精心打扫城市环境

节前“洗邋遢”，干净过新年。春节前夕，江门城管系统开展春节环境“净化”清洁行动，聚焦城区主干道、公园、景区、市场周边以及背街小巷，对道路两侧绿化、树坑等卫生死角进行深度清理。

春节期间客流量大幅攀升，垃圾产生量增多，我市安排9000多名一线环卫工人坚守岗位，并组织应急保洁队伍，确保能及时、高效应对各类突发状况，快速处理垃圾增量问题。

在作业时间安排上，我市也进行科学调整。除夕夜，生活垃圾焚烧处理厂作业时间延长至23时，中转站最迟延长至凌晨1时，花市清场及周边区域保洁作业则持续至凌晨2时，有效保障垃圾及时处理，避免出现堆积现象。

在垃圾清运工作方面，频次由原来每日2次提升至每日至少3次，确保垃圾能够及时清运。对于综合体商圈、公园景点等人员密集的重点区域，以及重大活动举办场所，我市城管部门进一步加大保洁力度，安排专人定时巡查、清扫。同时，加强各县（市、区）临时设置的烟花燃放点的保洁工作，及时清理燃放烟花后产生的垃圾，保障城市的整洁面貌。

接下来，江门城管系统将秉承“人民城管为人民”的工作理念，不挂空挡、不留死角，继续推进城市精细化管理，为市民游客营造平安祥和的节日环境。

“广东第一象棋村”蓬江区荷塘镇霞村村：以象棋为媒，下好文旅发展大棋

新春走基层

文/图 江门日报记者 邓少军 罗霏 刘淑君

“一开始，大家聚在路边下棋，下的人多了，村里就给我们打造了象棋廊。”蓬江区荷塘镇霞村村象棋协会会长高锦常兴奋地说，“有时候大家下起棋来很上头，直接下个通宵！”

春节期间，记者走进霞村村，感受这里的象棋文化氛围。春节前，高锦常就开始忙碌起来，全力为正月初三举行的荷塘象棋精英比赛作准备。从组织成立村级象棋协会，到推动多场象棋比赛进行，高锦常始终守着霞村村的象棋文化。

“我们村曾三次接待中国象棋国际特级大师、中国象棋队的元老级人物吕钦。他感叹第一次见识到村一级有如此浓厚和热烈的象棋文化氛围，称我们村是‘广东第一象棋村’！”高锦常自豪地说。

近年来，霞村村积极推进“百千万工程”，在注重经济发展与乡村治理的同时，持续下好下稳“文化建设”这步关键棋，推动象棋、篮球等文化体育项目发展，推动一场场以村为主场、以村民为主角的“村”字头活动在美丽乡村、田间地头火热开展，持续丰富村民的精神文化生活。

村民常论“楚河”“汉界”

生活不能缺少什么？对于这个问题，霞村村不少村民的答案是象棋。

春节期间，记者来到霞村村的象棋廊，只见近10对棋手两两相对而坐，专



霞村村象棋文化氛围浓厚，春节期间，村内红灯笼挂满枝头，象棋爱好者聚在一起对弈。

注对弈，周围围观观众，或凝神静气，或谈笑风生，整条象棋廊洋溢着浓厚的象棋文化氛围。

在众多张棋桌中，有一张棋桌最为热闹，小小桌边围满了人，旁观的人七嘴八舌提建议。只见棋手李达伦运筹帷幄，不一会儿就将对方的军。一旁的人们都笑着说：“这是他的徒弟，我们都是，都得喊他一声师傅。”

李达伦下象棋50多年了，是棋友中当之无愧的“老前辈”。多年来，李达伦一边守着理发店，一边守着霞村村的象棋文化。

“最开始理发店开在村口，自己喜欢下象棋，就在门口搭了一块木板，准备了一副象棋。后来路边下棋的人越来越多，村委会就专门为我们搭建了象棋廊，我也将理发店搬到象棋廊旁边。”

走进李达伦的理发店可以看到，墙

壁上、桌子上都是各种象棋比赛的奖杯、奖牌。店内共开了两道门，其中一道门正对着村里的象棋廊。一旁的墙上控制长廊的电源开关，专为“鏖战”的棋友们照明。

张清是湖北宜昌人，已在荷塘镇定居20多年。他坦言，自己一下班就喜欢到村里的象棋廊下几盘棋，天黑了才舍得回去。“这里的人下象棋都有瘾，我也是这样，一天不下两盘心就痒痒。”他笑着说。

“霞村村的象棋、篮球等项目都比较出名，尤其是上世纪80年代前后，高锦常回忆，当时村里大力支持象棋文化发展，吸引了江门各县（市、区）以及中山、佛山顺德等地的人前来参赛，”全村3000多人，象棋爱好者就有1000多人。霞村村的人气因此越来越足，文化氛围也越来越浓厚。”

文化兴村渐成品牌

霞村村党总支书记、村委会主任高国林介绍，为推动文旅发展，村里成立了文体党支部。这不仅体现了村里对文化和体育活动的重视，也展示了党组织在推动农村文化建设中的积极作用。“象棋、篮球都有项目，每当村里举行活动时，党员们都积极组织参与，也进一步拉近了党群关系。”高国林说。

此外，霞村村党总支通过链接周边资源，升级了服务阵地，建成了面积800平方米、集“党员教育、乡村治理、村民休闲”于一体的党群服务中心，不仅为党员们提供了学习和交流的平台，也成为村民休闲娱乐的好去处。

同时，霞村村党总支还以党群服务中心为圆心，打造周边百米内的“一站式”惠民活动平台。全天候开放的“430课堂”、钢琴室、戏曲室、乒乓球室、象棋廊、文化广场、康乐园等休闲娱乐场所设施，为各年龄段的村民提供了丰富多样的文化选择。

在推动象棋文化发展的同时，霞村村还积极探索文旅融合新路径。该村通过举办象棋比赛、象棋文化节等活动，吸引游客前来参观体验，带动当地经济的发展。同时，霞村村还依托优美的自然环境和丰富的文化底蕴，发展乡村旅游和“农家乐”等产业，为村民提供更多的就业机会和收入来源。

“文旅发展也是体现经济实力的一个方面。”高国林介绍，正月初三，霞村村在该村的象棋廊举办了荷塘象棋精英比赛。村里接下来还会继续加强党组织建设和发展，以象棋为媒，为村里的文化旅游发展贡献更多的力量，下好文旅发展与共同富裕这盘大棋。

讲文明 树新风 公益广告 中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

少年强 中国强



中国网络电视台 · 天津泥人张彩塑工作室